

# GUADALUPE



Palma del Río, 4 de Octubre de 1959

AÑO I NUM. 16  
Depósito legal CO-40-1959

Redacción y Administración: JOSE ANTONIO, 19 - Palma del Río  
Talleres: TIPOGRAFIA CATOLICA - Teléfono 25097 - Córdoba

Suscripción anual 100 ptas.  
Número suelto 2 ptas.

## EDITORIAL

Hace pocos días la prensa española publicaba la noticia de que un matrimonio inglés que tenía siete hijos y esperaba el octavo, había llegado a un acuerdo con otro matrimonio, este sin hijos, en virtud del cual el primero cedería al segundo su octavo hijo a cambio de que le proporcionaran un piso.

La noticia se presta a muchos y diversos comentarios. Vamos a examinar hoy uno solo de los aspectos del problema. El de la ayuda que la sociedad presta a las familias numerosas.

En esta cuestión creo que en nuestra patria se halla muy por delante de muchas naciones «adelantadas». Y la razón es bien sencilla. Nosotros partimos de un concepto cristiano de la familia, en virtud del cual los hijos son considerados como una bendición del cielo; como nuevos candidatos a la herencia divina. Y, por ello, nuestro Estado protege a la familia numerosa.

El panorama, en cambio, es bien distinto en aquellos países donde más o menos declaradamente se considera a los hijos como un estorbo y a las familias numerosas como un trastorno social. Son los países donde florecen las teorías neomalthusianas, protegidas incluso por los gobiernos, con el estúpido argumento de que un incremento constante de la población mundial traería consigo una situación de penuria y hambre imposible de solucionar.

Nosotros, españoles y cristianos no podemos admitir tales sofismas. Pero no solo por el hecho de creer en las palabras del Divino Maestro «No os preocupeis pensando que hemos de comer o de beber», sino porque nos basta con tener un poco de lógica. Pensemos solamente que más de la mitad del globo está deshabitado. Que con el tiempo, las inteligencias y el dinero que se gastan en buscar medios de destrucción, podría fácilmente convertirse el desierto del Sáhara en un vergel. Que hay todavía un sinnúmero de plantas y animales cuya utilidad desconocemos. Que la física y la química guardan todavía secretos que pueden ser fuentes de riqueza y de bienestar para la humanidad.

En una palabra, la culpa no es de los angelitos que a diario nacen sino de los hombres que dedican al vicio y a la destrucción lo que en realidad pertenece a aquellos.

## Fiesta campera en honor de los asistentes al XXXVII Congreso de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana

El pasado miércoles día 30 de Septiembre, y en la finca «La Higuera» de este término municipal, tuvo lugar una fiesta campera en honor de los asistentes al Congreso de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana que actualmente se celebra en Córdoba.

En primer lugar fué servido a los invitados un aperitivo. A continuación tuvo lugar una demostración de acoso y derribo de reses bravas en campo abierto, a cargo de D. José de la Cova Benjumea y de D. Francisco Manuel Amián Martínez, asistidos de los mayores de sus respectivas ganaderías.

Seguidamente, en la plaza de tienda de la finca, se lidiaron tres reses de la ganadería del señor Amián.

La primera fué lidiada por D. Gonzalo Amián Martínez que se lució con la muleta. Lidió el segundo torero el matador de toros José María Martorell que estuvo bien con capote y muleta y mató con brevedad. El tercero correspondió de nuevo a D. Gonzalo Amián que estuvo acertado tanto en las primeras fases de la lidia como a la hora de matar.

Los señores congresistas renunciaron generosamente a tomar parte activa en la fiesta. Como se trataba de oftalmólogos hay que reconocer que tuvieron vista.

La fiesta fué amenizada por la banda municipal de música de Palma.

Finalmente se sirvió un almuerzo a los congresistas en pleno campo, con lo que se dió por terminada la fiesta que tan lucida ha resultado. Vaya, pues, nuestra felicitación al organizador de la misma D. Baldomero Moreno Espino y al propietario de la finca D. Francisco Amián Rosti.

## AVISO A LOS AFICIONADOS AL FUTBOL

La edición del martes tendrá el mismo contenido que la presente, a excepción de la página de deportes que incluirá los resultados de los partidos del domingo y la crónica del partido Riotinto-Palma del Río.



DOMINGO VIGESIMO DESPUES DE PENTECOSTES

Misa propia. Segunda oración de San Francisco de Asís. Gloria y Credo. Prefacio de Trinidad. (Color: Verde).

EVANGELIO:

(San Juan, IV - 46, 53.)

«...Llegó, pues, Jesús a Caná de Galilea, donde había convertido el agua en vino. Y estaba allí un funcionario real, cuyo hijo estaba enfermo en Cafarnaúm. Este tal, habiendo oído decir que Jesús venía de Judea a Galilea, fué a encontrarle, suplicándole que curase a su hijo, que estaba muriéndose. Pero Jesús le respondió: Vosotros, si no veis milagros y prodigios no creéis. Instábele el de la corte: Ven, Señor, antes que muera mi hijo. Dícele Jesús: Anda, que tu hijo está bueno. Creyó aquel hombre a la palabra que Jesús le dijo, y se puso en camino. Yendo ya hacia su casa, le salieron al encuentro los criados con la nueva de que su hijo estaba ya bueno. Preguntóles a qué hora había sentido la mejoría. Y le respondieron: Ayer, a la hora séptima, le dejó la calentura. Reflexionó el padre que aquella era la hora misma en que Jesús le dijo: Tu hijo está bueno. Y así creyó él y toda su familia».

COMENTARIO:

Una de las enseñanzas más preciosas y prácticas que se desprenden del evangelio de este día es: Las enfermedades, tribulaciones y adversidades temporales pueden sernos muy provechosas. Pueden hacernos volver los ojos a Dios.

Por lo regular, las prosperidades temporales nos hacen mirar con negligencia, el negocio de nuestra salvación. Aficionan nuestro corazón a los bienes terrenos. Las tribulaciones, por el contrario, sobre despegar nuestro corazón de los bienes de la tierra, nos purifican, nos iluminan, nos perfeccionan y nos enriquecen.

Nos pueden purificar de los pecados cometidos. Dígalo San Lucas con la parábola del Hijo Pródigo. San Anselmo tiene una frase maravillosa que apenas si tiene traducción: «Homo, pecando rapit quod Deus est: Deus, puniendo, aufert quod hominis est.» La educación pudiera decirse así: Fuego al oro, lima al hierro, cincel a la piedra, cepillo a la madera, trillo al trigo... igual a tri-

bulación, adversidad, enfermedad al hombre.

Iluminan también las adversidades. San Gregorio lo dice así: Los ojos que cierra el pecado los abre la tribulación. La adversidad nos hace ver a Dios y... la vanidad de vanidades de todas las cosas de este mundo, riquezas... honores... placeres.

Nos perfeccionan además las adversidades porque sin género de duda nos disponen al ejercicio de las virtudes, y la primera la paciencia, que es obra perfecta de virtud.

San Pablo nos dirá toda la riqueza que nos da la tribulación: «Gozaos los que participais de las tribulaciones de Cristo, seremos glorificados... pero si padecemos con El.

Sí, ese es el secreto; que sepamos padecer con El, en El y por El.

MISAS

Domingo: Parroquia Arciprestal, a las 10 y a las 12. Parroquia de San Francisco: A las 7 y a las 11. Santa Clara: a las 8. Santo Domingo: a las 7. Hospital: a las 9.

Días laborables: Parroquia Arciprestal: a las 8. Parroquia de San Francisco: a las 8. Santa Clara: a las 8 y cuarto. Hospital a las 9

El Párroco-Arcipreste

**P. A. S. A.**

(Pastas Andaluzas, S. A.)



Fábrica de obleas y barquillos

PALMA DEL RIO

Monte de Piedad del Sr. Medina y Caja de Ahorros de Córdoba

SUCURSAL DE PALMA DEL RIO

ℓ

PREMIOS A LOS IMPONENTES CON MOTIVO DEL

"Día Universal del Ahorro"

δ

2 Vespas

6 Neveras eléctricas

6 Lavadoras

6 Cocinas eléctricas

con utensilios apropiados

6 Juegos completos de Batería de aluminio

Jarras, platos, vasos y bandejas de aluminio anodizado en colores.

CONDICIONES

Los números serán entregados a nuestros impositores por estos tres conceptos:

1.º—ANTIGUEDAD.

2.º—AUMENTO DE SALDO EN EL PRESENTE AÑO HASTA LA FECHA DE ANUNCIO DE ESTE SORTEO.

3.º—POR OPERACIONES EFECTUADAS A PARTIR DEL ANUNCIO DEL PRESENTE SORTEO HASTA EL 31 DE DICIEMBRE PROXIMO.

Para más informes y recogida de boletos pásese con su libreta por las oficinas de esta Sucursal de Palma del Río.

SACA EL MAXIMO PROVECHO DE TU AHORRO, HACIENDOTE CLIENTE DEL

"Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba"

"Para el día Universal del Ahorro del año 1960, sorteará esta institución un magnífico pto, o el coste del mismo"

# ¡Gracias, Josefita!

No sé quien eres ni como te llamas: ni sé si eres guapa o fea, rubia o morena, casada o soltera, pero no importa

Gracias, no por mí; gracias en nombre de GUADALGENIL, que ha conseguido, aunque haya sido a costa mía, una colaboración más, y lo que es aún mejor: de una mujer; pero de una mujer con el doble encanto de mujer y de palmeña.

Bien dices que hace falta la colaboración que sirva de «alimento» a GUADALGENIL; pero que sea como la tuya: colaboración de mujer (y si es de palmeña ausente, mejor todavía).

¡Cuan cierto es lo que dices! cuando se está fuera de Palma, ¡que sensación se recibe al saber algo del pueblo! Es un recuerdo imperecedero. al menos para mí lo fué, cuando, durante mis cortas vacaciones, recibí lejos de aquí nuestro semanario.

¡Arriba «Guadalgenil»! Animo, mujeres palmeñas, que teneis publicadas cosas agradabilísimas y simpáticas.

¿Dónde están «Hortensia», Isabel Higuera, Julia Uceda y tú «Josefita»?

¡Si yo te dijera que cuando me anunciaron que habían contestado en favor mío, a lo de «El perro del hortelano» y que había sido una mujer, sentí hasta un poco de miedo! Quizás habrá sido de las veces que con más deseos esperé el semanario, ya que el pseudónimo no me ha sido revelado. (Nuestro Director cumple a rajatabla lo del «secreto profesional»)

Gracias otra vez; decídetes y colabora con todos a que el semanario, malo o bueno, con mejor o peor colaboración, con censuras o con alabanzas, resulte ameno, agradable y simpático incluso para los que hoy no les guste.

RAFAEL CARRASCO TORRES

MUEBLES OFICINA

Rafael González

Cerveza

## LA CRUZ DEL CAMPO

Depositario oficial exclusivo en Palma del Río:

Miguel Montero

Teléfono 169

## Carnet de la Semana

**BODA:** En la Iglesia Parroquial de San Francisco, tuvo lugar el pasado domingo, día 27 de septiembre, la ceremonia del enlace matrimonial de Juan Cañete Pérez con la señorita Carmen Páez, siendo apadrinados por los hermanos del novio, Sras. de Fortea Gamero (D Mateo).

Después, los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados.

La nueva pareja salió en viaje para distintas capitales.

**ESTUDIANTES:** Aprobó brillantemente los exámenes de Reválida la Srta. Carmelita Ruiz Navarro.

Igualmente ha aprobado el primer ejercicio de Reválida la Srta. Antoñita Lora.

Ehorabuena.

**REGRESO:** Una vez cumplidos sus deberes militares, se encuentra en nuestra Ciudad el joven Eloy Higuera Viro.

Procedente de Palma de Mallorca, donde disfrutó unas breves vacaciones, regresó doña Carmen Laparte, Vda. de Ortiz.

Para incorporarse a sus obligaciones profesionales al iniciarse el curso escolar, regresaron a nuestra ciudad las Maestras Nacionales y distinguidas amigas nuestras doña Teresa Sánchez Polo y Srta. Pilar Verge Alcántara.

Bienvenidos todos.

**NUEVOS DESTINOS:** Vino desde Santander la Srta. Soledad Domínguez López, Licenciada en Filosofía y Letras, que ha sido destinada a la casa Telesiana de Sevilla.

Ha sido destinada a una de las nuevas «micro-escuelas» (sección de párvulos) de nuestra Ciudad, la Maestra Nacional Srta. Pepita Barea Morales.

**VIAJEROS:** Hemos tenido el gusto de saludar en esta a don Juan Rosa Ortiz, de Constantina.

## Ayuntamiento de Palma del Río

Por la Comisión Permanente de este Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 29 del actual, se acordó por unanimidad declarar admitidas las instancias suscritas por los aspirantes que a continuación se relacionan, para tomar parte en la oposición convocada por acuerdo de esta Comisión, de 28 de Julio próximo pasado, a fin de cubrir la vacante de Inspector Interventor de Arbitrios existente en este Ayuntamiento:

- D. Federico Fuentes Rodríguez
  - « Miguel Martínez Caamaño
  - « José María Muñoz Carreto
  - « Francisco Jesús Corredera Dugo
- No se han presentado otras solicitudes.

Palma del Río, 30 de septiembre de 1959.

El Alcalde  
JUAN M. BRAVO

Regresó a Jaén, punto de su residencia, don Manuel Caamaño Doblas, acompañado de su esposa e hijos.

Con motivo del enlace matrimonial Cañete-Páez, celebrado el pasado Domingo, estuvieron en nuestra Ciudad las tías del novio Sras. de Casado, Corchero y López, acompañadas de sus hijos. Rafael Pérez, tío del novio, y su hija Gracita, así como su primo Emilio y Sra., de Lora del Río. Setefilla y Manuel Pérez, de Sevilla y los familiares Durán, Muriel y Coñez, D. Agustín Cañete y Sra. e hijos Agustín y Francisco, de Sevilla.

**ONOMÁSTICAS:** Hoy, día 4, festividad de San Francisco de Asís, celebran su onomástica los Sras. Roa Criado, Ruiz Rodríguez, Ruiz Ceballos, García Aragonés, Delgado Ruiz, Martín Morales, Almejara Guerrero, García Dugo, Montero Lopera, Corredora Dugo, Espejo León, Caro García, Canto Cáceres, Rodríguez Durán, Caro Fuentes, Velasco Montero, Degado Viro, Nieto Cumplido, Pego Fuentes, Valle Pérez, Pego Espejo, Pérez Durán, Pérez Matinez, Salgado Aguilar, Castillo Anguita, Rodríguez Lozano, Rodríguez Velasco, González Baltanás, Cañete Carrillo, Rosa Velasco, Castellano Santiago, Camacho Benítez, Manzano Pera y Moledano López (en Valsequillo). Muy especialmente felicitamos a nuestro colaborador D. Francisco Ruiz Durán y al Rvdo. P. D. Francisco Sánchez, Coadjutor de la Asunción.

También celebran su onomástica las Sras. García Vda. de Rodríguez, Durán de Orcaay y Gómez de Espejo, así como las Srtas. Castillo Niebla, Tirado Fortea, Tirado López y Pérez Sánchez.

El Miércoles, día 7, festividad de Ntra. Sra. del Rosario, celebrarán su Santo las Sras. Castiñeira de Rosa, Jiménez de Gamero, Canto Vda. de Rodríguez, Dugo de Corredera, Caamaño de Ruiz, Morales de Callejón, López de Uceda, Corredera de Doblas, García de Muñoz, Uceda de López, Valle de Muñoz, Pulido de Páez, Bejarano de Esteve, Cabrera Vda. de Doblas (en Málaga), Onieva Vda. de Caamaño (en Morón de la Frontera) y nuestra colaboradora D.ª Rosario Albariño, Vda. de R. Quijada (en Sevilla), a la que felicitamos muy especialmente.

Igualmente lo celebrarán las Srtas. Navarro Lopera, Callejón Morales, Benavides Nieto, Martín Callejón, Rodríguez Canto, Rodríguez Palma, Rosa Castiñeira, García Rosa, Reina Jiménez, Corredera Dugo, Tirado López y Vargas Molina.

El viernes, día 9, será el Santo de D. Eleuterio Reyes, D. Dionisio Tejada Icardo, D. Dionisio Morales Pego, D. Dionisio Barea Morales y D. Dionisio Blasco Pardo.

A todos nuestra más sincera felicitación y en particular a las distinguidas señoras y señoritas, muy respetuosa y cordial.

## Caras Palmeñas



María-Jesús Osuna Fernández

# La Perdiz

Página humorística escrita, dirigida, corregida y aumentada por Alvaro del Convento

## Diccionario de Legislación

Fué como una pesadilla. Yo había leído en un periódico el anuncio de una próxima convocatoria de oposiciones para porteros de los ministerios civiles.

La cosa me interesaba. Pero esta vez no pensaba yo fiarme de hablarías de la gente. Me informaría de los requisitos, sueldos, forma de los exámenes etc... en una fuente segura: un diccionario de legislación, que me habían recomendado. Aunque nunca lo había manejado me habían dicho que era muy sencillo; era todo cuestión de mirar al índice.

Por tanto me encaminé a una biblioteca pública. Pedí el diccionario de legislación de Pipiólez y el bibliotecario me señaló impertérrito una treintena de volúmenes que descansaban en una estantería. «Ahí lo tiene».

Me enfrenté valerosamente con los treinta tomos y busqué sin vacilaciones el tomo de la O. Era muy fácil: o de oposición. Allí estaba ya lo que yo buscaba.

Miré con atención el índice, y, al llegar a la palabra «oposición», leí: *véase el cuerpo de la administración al que corresponde la oposición*

Sin rechistar coloqué en su sitio el tomo de la O y tomé de la estantería el correspondiente a la P. Leí con curiosidad y pronto encontré lo que quería: «porteros de los ministerios civiles». Ya estaba todo hecho. Suspiré hondo y me dispuse a leer aquella letra pequeña... Aquella condenada letra pequeña decía: *véase ministerios civiles*.

Esto ya me había puesto algo cariacontecido, pero no había que desmayar, y dejando dócilmente el tomo de la P. me enfrasqué en la lectura de la M...

Durante un par de horas más siguió mi sufrimiento. Porque es el caso que en el epígrafe «ministerios civiles» se decía: *véase civiles*; en este último *véase guardias* y en el de los guardias, *véase ministerio de la gobernación*.

Peró todo tiene fin en este mundo. Cuando me enfrentaba con un *véase catastro parcelario* se me acercó el encargado de la biblioteca diciéndome, «es la hora». Y aunque de nada me había enterado, di gracias a Dios por haberme enviado a ese ángel de la guarda en forma de bibliotecario, que con su oportuna intervención me había librado, a buen seguro, de una grave afección mental.

## MENTIRAS PIADOSAS

Nos ha llenado de gozo la noticia de que pronto los trenes carretas de Córdoba y Sevilla llevarán una nueva y constante composición formada por un vagón de segunda y varios de tercera tercera.

Por lo tanto se suprimirán los vagones de primera habilitados para segunda, los de segunda habilitados para tercera y los de cuarta también habilitados para tercera.

==:

Los encargados de la recogida de basuras, tras un cursillo de capaci-

tación profesional, se han enterado de que las palabras tapa y tapadera guardan una estrecha relación con el verbo tapar.

Con tal motivo felicitamos efusivamente a todas las narices y pulmones palmeños.

==:

En fuentes oficiales de la sociología se rechaza y desmiente la afirmación de que la humanidad esté dividida en dos clases de personas: las que están delante de una ventanilla y las que están detras

==:

En los medios literarios palmeños se asegura que dentro de muy pocos meses se conocerá ya el nombre del vencedor del concurso literario organizado por la Hermandad de la Virgen de Belén.

Nos asombra tanta rapidez.

==:

Un grupo de químicos españoles está a punto de descubrir la causa del raro fenómeno que tiene lugar en el mercado español de vinos.

Se trata de que el consumo de vinos supera en unos cuantos millones de hectolitros a la producción, sin que, sin embargo, se importen vinos de otras naciones.

Los químicos, de referencia afirman que no creen se trate de un milagro, aunque es posible que la solución del enigma venga del cielo.

## APARATOS DE RADIO

Rafael González

## Farmacia de Guardia

hoy, Domingo, 4 de Octubre

Lda. Leocadia Chacón y Chacón

JOSE LOPEZ, 9

## Boletín Especial del Estadio

Precios máximos para la venta de jugadores de producción nacional y de importación, que han de regir durante la presente temporada.

JUGADORES	DE PRIMERA	DE SEGUNDA	DE TERCESA
Delanteros . . . . .	dos milloncejos	medio idem	cuarto y mitad
Medios . . . . .	un fajo de «verdes»	medio fajo	un buen puñado
Defensas . . . . .	el equivalente del precio de tres mulas	idem de dos mulas	una mula

Estos precios se entienden para jugadores de la mejor calidad, limpios de meniscos y otros objetos extraños.

## INDUSTRIAS ORTIZ, S. A.



Aceites y Jabones

PALMA DEL RIO

# PAGINA AGRICOLA

## Noticiario

La próxima cosecha de naranja se calcula que alcanzará un total de 1.650.000 toneladas, volumen superior al de la pasada campaña. Sin embargo las últimas tormentas han ocasionado en la huerta valenciana pérdidas que se cifran en 25 mil toneladas de naranjas totalmente perdidas y 10 mil inutilizadas para la exportación.

==:

Del 5 al 17 de Octubre se celebrarán en Madrid cursillos de capacitación rural. Los temas se refieren a «Suelos y fertilizantes» y «Selección de semillas». La inscripción es gratuita y ha de realizarse a través de la Hermandad Local de Labradores. Se concederán becas que incluirán el precio del viaje de vuelta de Madrid a la capital de la provincia respectiva y sesenta pesetas diarias de subvención.

==:

Ha comenzado a fabricarse una máquina para recoger la fruta caída al suelo. Esta máquina puede suplir con ventaja el trabajo de cuatro hombres. Está provista de una serie de rodillos de caucho que, movidos por unas bandas del mismo material, recogen del suelo los frutos caídos, transportándolos a un depósito situado en la parte posterior.

La recogida y elevación de los frutos se hacen mediante la banda provista de dientes de caucho, la cual girando en sentido opuesto al de un rodillo toma la fruta del suelo. El rendimiento se estima en en unos mil frutos diarios.

==:

La noticia aparecida en la prensa española en el sentido de que van a realizarse e importaciones de lana, ha alarmado a ciertos ganaderos que tuvieron que venderla en la pasada temporada al precio de 40 pesetas el kilo.

==:

Estos días se celebran en toda España numerosas reuniones de Hermandades de Labradores y otros organismos afines para tratar de la forma de implantación de la Mutualidad Nacional Agraria que ha de llevar a los trabajadores del campo todas las ventajas sociales que hasta ahora venían siendo privilegio exclusivo de los obreros industriales.

==:

## COCINAS ELECTRICAS

Rafael González

El consumo de vino en España ha descendido de 65 litros por persona y año en 1.936 a menos de 50 en la actualidad. Claro es que este descenso se ha visto compensado por el aumento de la población española.

Por el contrario el consumo de cerveza ha aumentado de tres litros por persona al año a nueve litros, lo que significa que el consumo se ha triplicado.

La industria cervecera española cuenta con 40 fábricas distribuidas entre 25 provincias, a la cabeza de las cuales están Madrid con cinco fábricas y Barcelona, Valencia y Vizcaya con tres.

Esta industria da trabajo actualmente a seis mil personas, cuya remuneración global al año alcanza la cifra de 200 millones de pesetas. El valor de la producción en el año 1.958 fué de alrededor de 1.500 millones de pesetas.

==:

Después de las II Jornadas Conserveras celebradas en Murcia, las impresiones respecto al futuro de la industria conservera son optimistas. La escasez de hojalata que había venido limitando la producción puede darse por terminada ya que la hojalata es una de las mercancías recientemente liberalizadas.

Aunque en el mercado nacional el consumo de frutas y verduras en conserva progresa lentamente debido a que los consumidores prefieren los frutos frescos, la exportación promete ser cada día más importante. Al parecer el mayor importador de conservas españolas es el Reino Unido y los artículos de mayor exportación son el tomate y el albaricoque.

==:

Recientemente se han firmado convenios colectivos de trabajo en el campo en las localidades malagueñas de Villanueva de Tapia, Almachar y Macharaviaya, así como en la localidad valenciana de Utiel.

==:

El cultivo del cáñamo en España no está todo lo desarrollado que sería de desear. Esta planta que tiene un excelente campo de aplicación en las industrias cordelera, cestería, alpargatera etc. es generosa en su cosecha, ya que una sola hectárea de este cultivo bien trabajada y abonada es capaz de producir más de 10.000 kilos de caña y 400 kilos de semilla.

Su cultivo en nuestra patria se extiende a más de 20 provincias, aunque en algunas de ellas no alcanza sino reducidas extensiones. Las producciones más altas se dan en la vega baja del Segura.

## ABONOS Y ANALISIS DE TIERRAS

Hasta la fecha han sido pocos los agricultores que se han preocupado de analizar sus tierras y, por consiguiente, pocos también los que han venido haciendo un abonado racional de las mismas. Se puede afirmar que los agricultores están abusando de los abonos que pudieramos llamar efectistas, es decir, de los nitrogenados, prescindiendo en la mayoría de los casos de los abonos potásicos y algunas veces hasta de los fosfatados que, si bien a simple vista son de efectos menos espectaculares que los primeros, tienen sin embargo una gran influencia en el resultado económico de los cultivos.

Para poder obtener los máximos rendimientos de una explotación, es necesario preparar bien la tierra, emplear buenas semillas, luchar contra las plagas, y, además, emplear en la debida proporción y en la época más conveniente los abonos que sean adecuados a las características de las tierras y a las exigencias de los cultivos.

En las Jefaturas Agronómicas existe un servicio de ayuda técnica al agricultor. Este servicio analiza las muestras de tierra que le envían los agricultores y a la vista de los resultados envían a aquellos un informe recomendándoles las clases y cantidades de abonos, proporción, épocas y formas racionales en que deben emplearse los mismos, y todo ello con carácter absolutamente gratuito.

## LA AGRICULTURA Y LOS TECNICOS

En un artículo que publica el Semanario «Hermandad», el ingeniero agrónomo D. Antonio González Miravalles, expone sus puntos de vista acerca de las causas del deficiente rendimiento del campo español. Pueden resumirse en tres puntos: gran mayoría de explotaciones de dimensiones demasiado pequeñas; escaso número de técnicos que dirijan explotaciones privadas y, finalmente, desarrollo todavía escaso de cooperativas y grupos sindicales que permitan a los agricultores acometer en común obras que individualmente no podrían sufragar.

## DROGUERIA Y FERRETERIA

Rafael González

# Página Femenina

## Las manos de la mujer española

Hace ya tiempo vengo fijándome en las manos de nuestras mujeres y veo con pena que todas ellas, desde la más modesta hasta la más encumbrada, tienen el mismo «modelo de manos». O sea que tienden a imitar a esas nobles damas japonesas que hacían verdadero alarde de sus alargadas y puntiagudas uñas; (y digo hacían, porque en la actualidad son de las mujeres más cultas del mundo y por tanto ninguna mujer culta e inteligente llevará jamás esas uñas) ¡Y qué colores de lacas tan desentonados!

Pero la mujer española tendrá que ser siempre como hasta ahora ha sido: «madre» y «esposa», los dos estados más santificados de la mujer.

¿Y cómo una esposa se atreve a recibir a su marido, cuando venga de aquellas cuales sean sus ocupaciones, con esas «garras de águila»? ¿Ni cómo puede ver un esposo, si toma un plato exquisito o unas pastas en la merienda, que las ha elaborado su mujer, si él sabe que a ella le da reparo poner sus manos en ningún sitio, por temor a que sus sútiles uñas se deformen o se partan?

Y cuando esa esposa llegue a coronarse con el título más noble y grande que existe en la tierra: «madre»; cuando «la cigüeña» le traiga ese muñeco de carne que ella querrá muchos, muchísimos millones más que a aquellos otros de celuloide de cuando era niña, ¿cómo se atreverá a tomarlo en su falda para vestirlo o para amamantarlo, sin temor a clavarle uno de esos diez puñalitos que lleva en sus manos?

¿Cómo Gabriel y Galán hubiera escrito un «Ama» tan sublime e inspirada si la musa hubiese sido una de esas damitas a que me refiero?

Hoy más que nunca la mujer debiera estar y ser más apta para los deberes domésticos, pues por razo-

## Las divorciadas anónimas

Hace años, un abogado de Chicago llamado Samuel Starr tuvo una idea verdaderamente original, ante la cual pretendía luchar contra la ola creciente de divorcios que arruinaba tantos hogares norteamericanos.

En su bufete recibía a diario a numerosas personas de ambos sexos que deseaban entablar demanda de divorcio. Por lo general los motivos eran fútiles: pequeños roces por falta de delicadeza, mala administración, discrepancias de criterio; una serie de razones, en fin, desproporcionadas con la honda trascendencia del paso que aquellos querían dar.

Como los buenos abogados procuran evitar siempre los pleitos, Starr deseaba convencer a sus clientes que con un poco de comprensión mutua, esos conflictos podían tener una feliz solución. Mas ¿cómo hacerlo?

Y un día surgió la idea feliz. En primer lugar, él propondría a sus clientes que en vez de encargarle de su divorcio, le encargaran de salvar su matrimonio. La proposi-

ción era tan original que resultaba difícil que los clientes se negasen a ello.

A continuación, Starr oía pacientemente las quejas de la mujer que deseaba divorciarse, y, una vez concluidas estas, abría la puerta de su despacho e introducía en él a una mujer que esperaba en una salita contigua. «Le presento a esta señora, divorciada por las mismas razones que usted ha alegado al pedirme que le tramitara la demanda de divorcio. Ella misma le contará ahora todo lo que sabe sobre el divorcio»

La divorciada anónima exponía a la nueva cliente su situación: soledad, desorientación, remordimiento por haber echado a rodar sus posibilidades de futura felicidad. Le decía lo fácil que le hubiera sido, con un poco de buena voluntad, vencer su crisis matrimonial. Hablaba con tanta franqueza y experiencia que la nueva cliente seguía su consejo: enmendarse de sus defectos, pereza, mal genio o vanidad; procurar compenetrarse lo más posible con su marido, teniendo en cuenta que el matrimonio es la unión de dos personas con sus naturales debilidades.

Tanto éxito tuvo la idea, que Samuel Starr fundó la sociedad llamada «Divorciadas anónimas». Estas no se limitan a procurar evitar los divorcios en la forma ya descrita, sino de otros muchos modos. Enseñan a las esposas dispendiosas a comprar con el máximo de ahorro. Procuran a los maridos trasnochadores amigos que con la influencia de su ejemplo les hagan cambiar de vida.

Incluso a veces atormentan al marido que quiere divorciarse con llamadas telefónicas, recordándole sus deberes, el desamparo en que se encontrarían sus hijos, etc. hasta el punto de que ha habido más de un marido que ha renunciado al divorcio con tal de no seguir oyendo esos sermones telefónicos.

Digamos finalmente que ha sido tal el éxito obtenido por esta sociedad en Norteamérica, que ha tenido imitadores en Alemania, y que muchos sacerdotes y abogados de Norteamérica han solicitado que la sociedad extendiera a otras ciudades sus actividades.

nes sociales cada casa se ha tenido que reducir a un número o dos menos de servidumbre y por tanto la mujer moderna se ve más obligada a desempeñar, con mayor interés que nunca, el papel de ama de casa. Esos muebles, que vuelven otra vez tan tallados y dorados, esas tapicerías, tan costosas pero tan elegantes; esas lámparas y vitrinas tan delicadas; todas esas cosas, nunca unas manos toscas podrían cuidar tan esmeradamente como unas manos finas y delicadas.

Y esas ropas que, al final de la temporada de invierno, el ama de casa las envuelve y cepilla para el año siguiente... A todo esto la mujercita moderna le teme, porque ve desprenderse de sus largas y agudas uñas el esmalte que las cubre.

ROSARIO ALBARIÑO REVUELTAS



## INDUSTRIAS PROCASOL, S. A.

FABRICA DE CONSERVAS VEGETALES  
SECADEROS PARA FRUTOS Y SEMILLAS

Conde de Palma, 1 - Teléf. 284

PALMA DEL RIO

MUEBLES

Rafael González

## Se levanta la veda de la caza menor a partir del próximo domingo

### Nota del Gobierno Civil

De acuerdo con lo prescrito en la orden del Ministerio de Agricultura de 9 de Mayo último, publicada en el «Boletín Oficial del Estado», de día 20 del mismo, haciendo uso de las facultades que me confiere la vigente Ley de Caza, he dispuesto que a partir del domingo día 4 del próximo mes de octubre, sea levantada la veda de la caza menor en todo el término de esta provincia.

Queda prohibido el uso y transporte de cartuchos de caza cargados con bala o posta, lo cual se considerará como hecho delictivo.

Para la caza mayor, su apertura será el día 11 de dicho mes de octubre próximo.

Lo que se hace público por medio de este periódico para general conocimiento y efectos.

Córdoba, 30 de septiembre de 1959.—El Gobernador Civil, firmado, JUAN V. BARQUERO Y BARQUERO.

## JEROGLIFICO

por SERDNA

(N.º 12)



En un cine:

¿HAS VISTO TODO EL PROGRAMA?

Solución al jerglífico n.º 11:

LA VIOLETERA

Solución a la adivinanza para labradores:

EL HERMANO BONIFACIO

ARTICULOS PARA REGALOS

Rafael González

# La campaña de la recolección de algodón

## Nota de la Delegación de Trabajo

El Ilmo. Sr. director general de Trabajo, comunica, a esta Delegación literalmente lo siguiente:

«Vista la propuesta de V. I. de 1.º de septiembre sobre las condiciones de trabajo que han de regir en la presente campaña de recolección del algodón y de acuerdo con la citada propuesta.

Esta Dirección General de Trabajo, ha tenido a bien aprobar para la campaña de recolección del corriente año las normas siguientes.

Primera.—La recogida del algodón se efectuará a destajo. No obstante las parcelas cuya superficie sea menor a cinco hectáreas en secano y a dos hectáreas en en riego, podrán efectuarla a jornal. Las demás para efectuarlo a jornal, deberán ser autorizadas por la Delegación de trabajo, previa petición expresa en la que se demuestre la imposibilidad de emplear el sistema de destajo.

Segunda.—Los precios de la recolección a destajo serán los siguientes:

### SECANO

Primera pasada.... 1,00 ptas klgr.

Segunda pasada.... 1,38 « «

### REGADIO

Primera y segunda pasada 1,13 pesetas kilogramo. El resto de las pasadas será de libre contratación.

Tercera.—En todas las pasadas se garantizará en la jornada legal a los trabajadores, el jornal mínimo establecido para este tipo de faena por la Reglamentación Agrícola en vigor, incrementado con el 25 por 100 que como trabajo a destajo les corresponde, de acuerdo con el artículo 17 de dicho Reglamento.

Cuarta.—No obstante lo dispuesto en la norma anterior, cuando abonando los precios de destajo fijados dentro de una misma cuadrilla el 80 por 100 de los trabajadores que la componen obtengan rendimientos que cubran el jornal más el 25 por 100, aquellos otros productores que obtengan rendimiento inferior a dicho tipo, se enten-

derán excluidos del destajo y percibirán su retribución como si trabajasen a jornal.

Quinta.—Por tratarse de trabajadores no fijos los precios por unidad señalados comprenden las partes proporcionales correspondientes a domingos y festivos, gratificaciones de Navidad y 18 de julio y vacación anual retribuida.

Sexta.—Lo dispuesto en las presentes Normas será de aplicación en la actual campaña de recolección del algodón cualquiera que sea la fecha en que los trabajos se hayan ejecutado dentro de la misma.

Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y efectos.—Madrid, 24 de septiembre de 1959.—El director general de Trabajo.—Firmado ilegible.—Ilmo. Sr. delegado de Trabajo de Córdoba».

Córdoba, 28 de septiembre de 1959.—El delegado de Trabajo: JOSE LUIS SANJURJO.

## Deportes

### LO QUE VIMOS EL DOMINGO

Viene de la última página nos y hasta estuvo a punto de marcar de fuerte cabezazo. Pazos con su actuación fué el héroe de la jornada. Hizo paradones buenos y blocó bien, no quedándose con el balón del tanto, por estar cubierto.

El árbitro Sr. Serrano del colegio de Sevilla siguió las jugadas de cerca y se hizo con el encuentro que se jugó correctamente y si no aplicó la ley de la ventaja, no perjudicó a ninguno de los dos bandos.

THARSIS. — Quilon; Santiago, Rodríguez, Gómez I; Pura, Rigos; Torero, Gómez II, Paco, Sebastián y Ramírez.

PALMA.—Pazos; Ríos, Casimiro, Rojas; Richard, Goicoechea; Cruz, Antoñito, Luque, Carmona y Pepín.

T. de la Vela

# Electro-Harinera de Palma del Río, S. A.

## FABRICA DE HARINAS

Sistema "Buhler"

# DEPORTES

## Lo que vimos el domingo

### El Palma C. F. recibe la visita del Tharsis en partido de Primera Regional

*Un partido de poco juego y mucho nervio en el que el debutante Pepín marcó dos goles para nuestro equipo*

La lesión de Sacarizo hizo necesaria una alineación de circunstancias, motivo por el que el Palma no cuajó un buen encuentro pese al resultado favorable de dos a uno. La imposibilidad de que juegue un titular no debe dar lugar nunca a descomponer todas las líneas, motivo por el que debió dejarse completa la defensa e incluso sacar a Rojas de extremo, con la orden de cargar el juego al extremo contrario; es decir, lo que se hizo a última hora, tras comprobar la ineffectividad del defensa izquierdo, por cuyos dominios llegaron todos los peligros a la meta defendida por Pazos.

El Tharsis fué recibido con una gran ovación, repetida al saltar al terreno el equipo local; igualmente fué ovacionado el equipo arbitral.

Saca el Palma y eligen los visitantes a favor del viento. Juego de tanteo con dominio alterno en el centro del terreno con ligera presión local. Algunas escapadas dieron lugar a Quilon y a Pazos para lucirse deteniendo buenos tiros. El Palma liga algún juego más que el visitante y fruto de ello fué el gol obtenido a los cinco minutos al recoger Antoñito un balón adelantado que pasó a Pepín quien sobre la marcha y a media altura empalmó un fuerte tiro que llevó el balón a la red, sin que Quilon pudiera hacer nada por detenerlo. Ahora es Goicoechea quien recoge un balón que pasa sobre Luque quien tras regatear varios contrarios cede a

Antoñito que tira fuera. El Tharsis reacciona y fuerza un córner contra el Palma. Lo saca Torero muy cerrado y Pazos se hace con el balón. Una falta desde el área grande, da lugar a un nuevo corner lanzado sin consecuencias. Sigue el dominio forastero y un tercer corner provoca una falta que da lugar a Pazos a hacer un enorme paradón, largamente aplaudido. Los locales, nerviosos no encuentran su sitio llegando el gol del empate al recoger Gómez II un despeje defectuoso de Rojas que pese a la estirada de Pazos no pudo detener, llegando con este resultado al descanso.

En la continuación el Palma salió con bastantes bríos que poco a poco se fué esfumando; Cruz recoge un balón que cede sobre Luque pasándolo de espuela a Pepín que deshizo la igualada. Nuevo avance local iniciado por Ríos que pasa a Antoñito y éste a Luque que manda sobre Richar que tira fuera. Un córner muy abierto es recogido por Carmona y balón sale rozando el poste. Otro nuevo córner sacado por Richard lo recoge Carmona y bloca bien Quilon. Se rehace el Palma que acosa constantemente; Casimiro pasa largo sobre Cruz que a su vez lo hace sobre Luque que retrasado pasa a Carmona que tira fuera. Una falta sacada por Ríos sobre Pepín, que tira, también sale fuera. Decae el juego de los locales y presionan los forasteros; un despeje del central Rodríguez, es recogido por Sebastián que tira fuerte, detiene Pazos y se le escapa la pelota recogiénola el mismo Sebastián que la eleva por encima del portero y de la puerta. Los del Tharsis buscan la igualada pero el Palma replogado se defiende bien e inclu-

so hace algunas escapadas. Otra incursión contraria entre Paco y Gómez II obligan a Pazos a despejar de puños produciéndose un nuevo córner que fué lanzado sin consecuencias. Nuevo acoso palmeño en el que Luque tira fuera a portero batido. Tiros de Carmona y Cruz que salen fuera terminando el encuentro con el resultado de dos a uno favorable al equipo local. El Tharsis tiene un buen conjunto con una preparación física excelente y sin individualidades. Muy bueno el defensa central Rodríguez, el centro delantero Paco y el extremo izquierda Ramírez, destacando de entre todos ellos la actuación de su portero Quilon, que sobre todo por alto detiene todos los balones. La presentación de Pepín fué buena, aunque llegó al final completamente agotado, tal vez acusando el esfuerzo que realizó al principio donde demostró su gran clase. Antoñito fué mejor medio que delantero, tal vez por la lesión que presentaba. Carmona bulló mucho aunque no encontró la puerta. Luque no sabemos lo que le ocurrió pero no hizo nada a derechas, vaya en su descargo el pase de tacón a Pepín que valió el segundo gol local. Cruz extremo forzado, no hizo nada salvo el fuerte tiro que salió rozando el poste; en cambio cuando pasó a la defensa dió consistencia a la misma, que dejó de ser el coladero que dió paso al peligro de nuestra puerta. Richard no encontró su sitio en el primer tiempo, pero mejoró mucho su actuación en el segundo, donde Goicoechea fué dueño absoluto del centro del terreno, lanzando a unos y otros sobre la meta contraria. Ríos cada partido mejor, sacando faltas impecablemente con clarísima visión de las jugadas. Casimiro en la primera parte atento a los fallos de Rojas, salía de su puesto con frecuencia, pero actuó bien y seguro. Rojas, mal en la defensa y en las entregas, sin embargo cuando actuó de extremo dió un par de centros bue-

Pasa a la página anterior

MUEBLES

Rafael González

## ESTADIO MUNICIPAL

Hoy domingo, 4 de Octubre, a las 5 de la tarde

*Interesante partido de futbol entre*

**C. D. San Fernando de Córdoba y Palma del Río C. F.**

**JUGADORES.**—PORTEROS: Juani y Miguelín. DEFENSAS: Bracero, Bejarano, Rojas, Díaz. MEDIOS: Cobos, Efrén, Olmos. DELANTEROS: Carmona II, Ballesteros, Bollo, Montoro, Tierno, Juan Jesús. (Del Valle, Zurdo, Peñafuertes) de pruebas.

**PRECIOS:** Preferencia 8 ptas. Medias 4. General 6 ptas. Medias 3.

DROGUERIA Y FERRETERIA

Rafael González